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LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

CHEMIJA

2014 m. valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2014 m. birzelio 9 d. Egzamino trukmé — 3 val. (180 min.)

NURODYMAI

1. Gave uzduoties sasiuvinj bei atsakymy lapg pasitikrinkite, ar juose néra tusCiy lapy ar kito aiskiai
matomo spausdinimo broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

2. |sitikinkite, kad atsakymy lapas pazymétas lipduku, kurio numeris sutampa su jlisy eilés
numeriu egzamino vykdymo protokole.

3. Atsakymus j uzduoties klausimus pirmiausia galite rasyti uzduoties sasiuvinyje, kuriame yra palikta
vietos juodra$€iui. Jei neabejojate dél atsakymo, iS karto rasykite atsakymy lape. Vertintojams bus
pateikiamas tik atsakymy lapas!

4. Egzamino metu juodrastyje galite raSyti tamsiai mélynai raSanciu rasikliu, pieStuku, naudotis trintuku,
liniuote ir skaiCiuotuvu be tekstinés atminties.

5. Atlikdami uzduotj atsakymuy lape rasykite ir braizykite tik tamsiai mélynai raSanciu rasikliu.

6. Saugokite atsakymy lapg (nejpléSkite ir nesulamdykite), nesinaudokite trintuku ir koregavimo
priemonémis. Sugadintuose lapuose jrasyti atsakymai nebus vertinami.

7. Pasirinktus atsakymus | | dalies klausimus atsakymy lape paZymékite kryZeliu (Zymékite tik vieng
atsakymo variantg). Suklyde atsakymg galite taisyti atsakymy lape nurodytoje vietoje. Jei pazymésite
neaiskiai arba daugiau kaip vieng atsakymo variantg, tas klausimas bus vertinamas 0 tasky.

8. Il dalies klausimy atsakymus jradykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje, j vieng langelj rasykite tik
po vieng raide, skaitmenj arba simbolj.

9. Atsakymy lape skirtoje vietoje jrasykite Ill dalies klausimy sprendimus ir atsakymus. Uz riby parasyti
sprendimai ir atsakymai nebus vertinami.

10. Neatsake j kurj nors klausimg, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.

11. Atsakymy lape neturi bati uZrasy ar kitokiy Zenkly, kurie leisty identifikuoti darbo autoriy.

Linkime sékmés!

© Nacionalinis egzaminy centras, 2014
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Tirpumo lentelé
Jonal |t INa*| NHE | K™ |Li* | Ag™ |Mg?*|Ca? |Ba?*|zn 2" [cu?* |Ni%*|Pb?* |sn?* |Fe2" | Fe | A%
Br- t t t |t |t n t t t t t | m r t t t
CH3COO | ¢ t t [ t|t]| m t t t t t t r t n t
2_
CO3 COz | ¢ t t |t m m n n n n n n r n r r
m
Cl~ t t t |t |t n t t t t t | m r t t t
F~ t t t t n t n n m n n t n t t n m
I~ t |t t | t|t] n t t |t CrL]” t | n|m| t]| - |t
NO3 t t t |t |t t t t t t t t t t t t
OH~ t NH3 t t Ag,0 n m t n n n n n n n n
t n
PO?{ t t t t m n n n n n n n n n n n n
52~ m t t t |t n r r t n n n n n n r r
502~ SO, t t t t n m n n n n n n n n r r
3 m
2,
SO, t t t t |t m t m | n t t t n t t t t
. 2—
SIO3 n t r t n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, m — mazai tirpus, n — netirpus, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), briks$nys
rodo, kad tokio junginio néra. Jeigu junginys nepatvarus, lenteléje nurodytas galutinis skilimo produktas.

Pagrindiniy grupiy elementy elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

Grupés
Periodai 1A HA 1A IVA VA VIA VIIA VIIIA
1 H He
2,1
2 Li Be B C N @) F Ne
1,0 15 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0
3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 15 1,8 2,1 2,5 3,0
4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 19 2,1 2,4 2,8 3,0
5 Rb Sr In Sn Sb Te | Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 19 2,1 2,5 2,6
6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 19 2,1
7 Fr Ra
0,8 1,0
Metaly jtampy eilé
Li| K|Ba|Ca|Na|Mg|AlI|Ti|Mn|Zn|Cr|Fe|Co|Ni|Sn|Pb|H,|Cu|Ag|Hg| Pt|Au
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| dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng | dalies klausimg vertinamas vienu tasku. ] siuos klausimus yra tik
po vieng teisingq atsakymgq.

01. Koks procesas pavaizduotas paveiksle?

A filtravimas

B distiliavimas
C kristalinimas

D kondensavimas

02. Kurioje periodinés elementy lentelés grupéje nemetaly yra daugiau negu metaly?

A lIA
B 1A
C IVA
D VA

03. ] 180 g 8 % koncentracijos NaCl tirpalo jdéta 20 g NaCl(k). Kokia NaCl masés dalis procentais
yra gautame tirpale?

A 10,0%
B 11,1%
C 172%
D 191%

04. Kurios i§ nurodyty dujy yra bespalvés, astraus kvapo' ir labai gerai tirpstan&ios vandenyje?

A N
B Cl,
C CO;
D NH;3

05. Kuris i$ $iy junginiy yra aldehidas?

A CH3OH

B CH;CHO
C CH3;COOH
D CHs;CHOH

06. Kuris i§ nurodyty metaly reaguoja su praskiesta HySO4?

A Ag
B Cu
C Fe
D Hg

! astraus kvapo — zapachu ostrego — peskoro 3amnaxa

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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07. Kuris i$ $iy junginiy polimerizacijos reakcijoje gali buiti monomeras?

A metanas
B etenas

C etanolis
D metanolis

08. Kokios spalvos bus fenolftaleinas vandeniniame vandenilio chlorido tirpale?

A avietinis
B bespalvis
C geltonas
D raudonas

09. Kauris elementas junginyje NasX pazymétas raide X?

A P
B S
C Br
D Si

10. Mokinys, norédamas atpazinti nezinoma tirpalg X, paveiké jj keturiais skirtingais reagentais ir
lenteléje nurodé, ar susidaré nuosédy. Remdamiesi pateiktais duomenimis, nurodykite tirpalo X
formulg.

NaCl(aq) NaOH(aq) Na:80a4(aq) AgNOs3(aq)
L |8 |

X X X X
o -/ \_/ )
Nuosédy | Nuosédy | Nuosédy | Nuosédy
néra néra yra yra

A Ba(NO;),(aq)
B KNOs(aq)
C BaCl(aq)

D KCl(aq)

11. Kuris i$ Siy pavadinimy yra junginio CH3COOCH3?

A etiletanoatas

B metiletanoatas
C etilmetanoatas
D metilmetanoatas

! vandeniniame vandenilio chlorido tirpale — w roztworze wodnym chlorowodoru — B BoasoM pacTBope X10poBoAOpOaa
NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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12. Kuris grafikas teisingai vaizduoja atomo elektrony skaiiaus iSoriniame sluoksnyje'
priklausomybe nuo atomo protony skaiciaus?

-
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Elektrony skaicius iSoriniame sluoksnyje
£y
1
Elektrony skai¢ius iSoriniame sluoksnyje
'S
1
\.\

(=3

4 6 8 10
Protonuy skai¢ius Protony skaidius

C D
13. Schemoje pavaizduotame cikle endoterminis procesas yra:

o
N

107}
=

Fotosintezeé Kvépavimas( Degimas

T—

CO;

fotosintezé;

kvépavimas;

kvépavimas ir fotosinteze;
fotosintezeé, kvépavimas ir degimas.

oO®>»

14. Keli i$ $iy junginiy yra propeno CH,—CH-—CH3; homologai?

CH,=CH—CH,—CH;s CH3—CH=CH—CH,—CHg CH;—CH,—CHs
CH3—CH=C—CHj CHZZC—CHg
| CHZZCH—CHZ—CHZ—CHg |
CHs CHs
A1l
B 2
C 3
D 4

! i¥oriniame sluoksnyje — w zewnetrznej warstwie — Bo BHemIHEM Ccl0€
NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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15. Mokinys gavo tirpala sumaises vieng litrg 0,1 mol/l koncentracijos KNOs(aq) su vienu litru
0,2 mol/I koncentracijos K,SO4(aq). Kiek moliy kalio jony K* yra gautame tirpale?

A 0,15 mol
B 0,25 mol
C 0,3mol
D 0,5mol

16. Kurioje eilutéje vandenilio halogenidai iSdéstyti jy riigStiniy savybiy stipréjimo kryptimi?

A HBr < HF < HCI
B HF <HBr<HCI
C HBr<HCI<HF
D HF <HCI< HBr

17. Kauri joniné reakcijos lygtis teisingai apraso NaOH(aq) reakcijg su HNO3(aq)?

A H'(ag) + OH (aq) —» H20(s)

B Na'(ag) + NO; (ag) — NaNOs(aq)

C NaOH(aq) + H*(aq) — Na'(aq) + H,O(s)

D Na'(aq) + HNO3(aq) — NaNOs(aqg) + H'(aq)

18. Kurio i§ nurodyty kitimy metu vyksta oksidacijos procesas?

A 0°> 0%
B ClI-—>cl
C cu* scl
D Fe* — Fe?

19. Koks bus tirpalo pH, sureagavus 10 ml 1 mol/l koncentracijos NaOH(aq) su 10 ml 1 mol/l
CH3;COOH(aq)?

A pH>7
B pH<7
C pH=7
D pH=14

20. Etano molekuléje nurodyto kampo o didumas® apytiksliai yra:

A 180° H H
B 120° \-% /
C 109° S A~—H
D 90° H"'"/C C\

H H

! kampo didumas — miara kata — BenuumHa yria

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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21. ] tris chemines stiklines buvo jpilta po 100 g vandens ir istirpinta po 30 g KCI, KNOg3 ir NaNOs
druskos. Naudodamiesi tirpumo kreivémis, nustatykite, kuris i§ pateikty teiginiy yra teisingas.

100
0 30 g KCl 30 g KNO; 30gNaNO;
Q 80
- 70
"
g 60
= 50
é 40
=
£ 30 [ .
= b [ [ [
* 100 ¢ 100 g 100 g
" H,O H,O H,O
0
0 10 20 30 40 50 60
Temperatiira, °C
A Esant 0 °C temperatiirai, Visi tirpalai buvo nesotieji.
B Esant 10 °C temperatiirai, KCl masés dalis tirpale buvo maziausia.
C Esant 20 °C temperatiirai, Visi tirpalai buvo sotieji.
D

Esant 30 °C temperatiirai, visuose tirpaluose druskos masés dalis buvo tokia pati.

22. Lenteléje pateiktos keturiy organiniy riigSciy jonizacijos konstantos. Remdamiesi pateiktais
duomenimis, nustatykite, kurios ragsties 1 mol/l koncentracijos vandeninis tirpalas geriausiai
praleidzia elektros srove’.

A etano ragsties Etano riigitis CHsCOOH |K,=1,7x10"

B propano rigsties Propano riigtis CoHsCOOH | Ka=1,4x10"

D P s Butano ragstis | CoH,COOH _| K, = 15x10°
Heksano riigstis CsHi;COOH | Ka=1,3x10°

23. Kurios reakcijos pusiausvyra pasislinks j desing, padidinus sistemos slégj?

A 2NO,(d) = N,04(d)

B 2S05(d) = 250,(d) + O,(d)

C  Ny(d) + Ox(d) = 2NO(d)

D CINO,(d) + NO(d) = NO,(d) + CINO(d)

24. Koks organinis junginys susidaro benzenui reaguojant su HNO3, kai naudojamas katalizatorius —
koncentruota H,SO,4?

NO,
NO NO,

SOsH H
A B C D

! praleidzia elektros srove — przewodzi prad elektryczny — npommyckaer 3/1eKTpHIECKHil TOK

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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25. Kiek daugiausia skirtingy dipeptidy gali susidaryti reaguojant glicino ir alanino aminoragsciy
misiniui?
Al CH;4
B 2
Cc 3 NH,-CH,-COOH  NH,-CH—COOH
D 4

Glicinas Alaninas

26. 5 litrai Nz dujy ir 5 litrai CO; dujy normaliosiomis salygomis turi vienoda:

A masg;
B tankj;
C atomy skaiciy;
D moliy skaiciy.

27. Koks sio junginio pavadinimas pagal [UPAC nomenklattrg?
! CH;

Br CH2

CH3—CH2—CH—CH—CH2—(|ZH

CH, Cl
3-bromo-5-chloro-2-etilheptanas
3-chloro-5-bromo-6-metiloktanas
4-bromo-6-chloro-3-metiloktanas
5-bromo-3-chloro-6-metiloktanas

A
B
C
D

28. Kuris i$ iy organiniy junginiy neblukina® bromo vandens?

A etenas

B benzenas
C heksenas
D oktenas

29. Kauris oksidas reaguoja ir su druskos ragstimi, ir su kalio Sarmu?

A CO
B SO,
C CuO
D ZnO

30. Kuri i8 Siy formuliy yra sociosios karboksirtigSties?

A Cy5H3COOH
B CisHxCOOH
C Cy7H2COOH
D C47/H3COOH

! neblukina — nie czyni wyplowiatym — e oGecuseunsaer

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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Il dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng Il dalies klausimg vertinamas vienu tasku.

1. Kiek anglies atomy turi alkanas, kurio formulé CyH;4?

Juodrastis

Ats.:

2. Koks argono Ar dujy tankis g/l normaliosiomis salygomis? Atsakymag pateikite deSimtyjy
tikslumu.

Juodrastis

Ats.: : g/l

3. ] aStuonis mégintuvélius su CuCl, tirpalu buvo jmesta skirtingy metaly. Naudodamiesi paveikslu
nurodykite, keliuose mégintuvéliuose vyko pavadavimo reakcija.

e =,
Ag(k) Al(k) Au(k) Fe(k) Mg(k) Ni(k) Pb(k) Zn(k)

CuCly(aq)

Juodrastis

Ats.:

4.  ISlyginkite reakcijos lygtj ir | atsakymo langelj jraSykite koeficiento prie O, skaiting vertg.
CsHipp +....0, — ....COs + ....H>0O

Juodrastis

Ats.: koeficientas prie Oy:

5. 15 ml nezinomos koncentracijos pradinio Li,SO, tirpalo praskiesta iki 50 ml. Gauto Li,SO4
tirpalo koncentracija yra 0,3 mol/l. Kokia buvo pradinio Li,SO4 tirpalo moliné koncentracija?

Juodrastis

Ats.: mol/I
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6. Kiek neutrony yra sieros izotopo **S atome?

Juodrastis

Ats.:

7. Sureagavus 1 mol anglies(IV) oksido su amoniako pertekliumi, gauta 51 g karbamido. Vyko
reakcija:

CO,(d) + 2NH3(d) — (NH2),CO(k) + H,0(s)

Apskaiciuokite karbamido susidarymo iéeigql procentais.

Juodrastis

Ats.: %
8.  Hidroksido jony OH™koncentracija tirpale yra 1x10™ mol/l. Koks tirpalo pH?
Juodrastis
Ats.:
9.  Kiek skirtingy junginiy yra uzrasyta lenteléje?
CH3 CH3 CHs
HO—CH—CHj | CHS—(|3H—CH2—CH3 | |
CHg—C—CHz0H CHy—CH—CHy | CHy—C— CH;0H
CHr—CHy| ] OH : ]
H OH CHs
Juodrastis
Ats.:

10. Kiek daugiausia vandeniliniy rySiy gali susidaryti tarp vienos glicerolio molekulés ir vandens

molekuliy?
|
H—(lj—O—H
H—T—O—H
H—(|:—O—H
H
Juodrastis

Ats.:

! karbamido susidarymo iseiga — wydajnosé powstawania mocznika — BRIXOJ IpH 0GPA30BAHHHE MOUECBHHEI
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Il dalis

1 klausimas. Natrio azido, kalio nitrato ir silicio dioksido miSinys ilga laikg
buvo naudojamas automobiliy saugos 0ro pagalviy sistemose.
Ivykus eismo jvykiui, natrio azido skilimas inicijuojamas elektros
islydziu, o nuoseklios reakcijos trunka vos 4 x 10? s pagal
pateiktg schema:

. 2NaNa(k) — 2Na(k) + 3N,(d)
Il 10Na(k) + 2KNOs(k) — K,0(K) + 5Na,0(k) + N»(d) N
1. Ko0(K) + Na,O(K) + 2SiO(k) — K,SiOs(k) + Na»SiOs(K)

1.  Apskaiciuokite azoto masés dalj procentais natrio azide NaNs.

Juodrastis

(1 taskas)

2. Parasykite vieno bazinio oksido, dalyvaujancio III reakcijoje, formule.

Juodrastis

(1 taskas)

3.  Vairuotojo saugos oro pagalvéje yra 100 g natrio azido. Apskaiiuokite, kiek litry dujy
normaliosiomis salygomis susidarys issiskleidus saugos oro pagalvei’.

Juodrastis

(4 taskai)

4.  PaaiSkinkite, kodél saugos oro pagalviy uzpildams naudojamos labai susmulkintos medziagos.

Juodrastis

(1 taskas)

5.  Parasykite saugos oro pagalvés uzpildo medziagos, pasizymin¢ios kovalentine nemolekuline
sandara, formule.

Juodrastis

(1 taskas)

1 oy - . . . . , .. . o
isiskleidus saugos oro pagalvei — poduszka powietrzna bezpieczenstwa rozwija si¢ — HpU PacKpbITUM BO3IYIIHOW

NMOAYUIKH 0€e30IMaCHOCTH
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2 klausimas. Pries$ milijonus mety atmosferoje susiformaves ozono sluoksnis apsaugo visa, kas gyva,
sulaikydamas dalj zalingy ultravioletiniy (UV) spinduliy. Atmosferoje ozono kiekis
natiraliai kinta priklausomai nuo mety laiky ir vietos, taciau pastaraisiais
desimtmeciais didelj nerimg kelia nepaliaujamas ozono koncentracijos mazéjimas.
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Tirpumas, g/100 g H,O
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Temperatiira, °C

1. Paveiksle grafiskai pavaizduota ozono tirpumo vandenyje priklausomybé nuo temperatiiros. Kaip
Kinta ozono tirpumas vandenyje, mazéjant temperatiirai?

Juodrastis

(1 taskas)

2. Ozono susidaryma galima uzrasyti lygtimi:

elektros

30,(d) 2Kr% 50,(d) AH =+ 2845 KkJ

Remdamiesi pateikta reakcijos lygtimi, jvardykite, koks termocheminis procesas vyksta
susidarant ozonui.

Juodrastis

(1 taskas)

3. Maze¢jant 0zono koncentracijai atmosferoje, vis daugiau ir daugiau zalingy UV spinduliy pasiekia
Zemés pavirsiy. Nurodykite vieng pasekme, kurig zmogaus sveikatai gali sukelti mazéjanti 0zono
koncentracija.

Juodrastis

(1 taskas)
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4. 1009 10°C temperatiiros so¢iojo vandeninio ozono tirpalo' buvo pasildyta® iki tam tikros
temperatiiros, o issiskyres ozonas praleistas pro KI tirpala. Vyko | reakcija. Sios reakcijos metu
susidariusiam KOH tirpalui neutralizuoti reikéjo 62,5 ml 0,4 mol/l koncentracijos HCI tirpalo.
Vyko Il reakcija. Remdamiesi duotuoju grafiku, nustatykite, iki kokios temperatiiros buvo
pasildyta 100 g 10 °C temperatiiros sociojo vandeninio ozono tirpalo. Vandens garavimo
nepaisykite. UzraSykite nuosekly sprendima.

0O3(d) + 2Kl(aqg) + H,0(s) — Ix(k) + 2KOH(aq) + O2(d) (I reakcija)
KOH(aq) + HCl(aq) — KCl(aq) + H,O(s) (Il reakcija)

Juodrastis

(6 taskai)

! so&iojo vandeninio 0zono tirpalo — nasyconego wodnego roztworu 0ZoNuU — HaCHIILIEHHOr0 BOXHOIO PACTBOPA 030HA
? pasildyta — podgrzana — mogorpera
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3 klausimas. 1982 m. ,,General Motors* ir ,,Sumitomo Special Metals*
kompanijose buvo atrastas neodimio junginys Nd,Fe 4B, i§ kurio
gaminami stipriausi Siy laiky magnetai. NdyFe4B placiai
naudojamas kietuosiuose diskuose, varikliuose, garsiakalbiuose,

elektrinése gitarose ir Kt.

1. Parasykite, kuriame periodinés elementy lentelés periode yra neodimis Nd.

Juodrastis

2. ParaSykite gelezies atomo elektrony i§sidéstymg sluoksniuose.

(I taskas)

Juodrastis

(I taskas)

3. Apskaiciuokite, kiek gelezies atomy yra 1 grame Nd,Fe;4B junginio. Neodimio junginio moliné

masé M(Nd,Fe14B) = 1083 g/mol. Uzrasykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

4. Gamtoje randami du boro izotopai. Naudodamiesi lentel¢je
pateiktais duomenimis, apskaiciuokite kiekvieno boro izotopo
paplitima gamtoje procentais. Boro atominé masé 10,811 a.m.v.
UzraSykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

(2 taskai)
Izotopas Izotopo atominé
masé, a.m.v.
B 10,012937
1B 11,009305
(2 taskai)
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5.  Prie§ atrandant Nd,Fe14B, stipriausi magnetai buvo gaminami i§ XCos junginio. Nustatykite
elementg X, jei zinoma, kad oksiduojant 4,45 g XCos susidaro 3,75 g kobalto(Il) oksido CoO.
Uzrasykite nuosekly sprendima.

4XCos + 130, — 2X,03 + 20Co0

Juodrastis

(4 taskai)
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4 klausimas. Alkenai ir alkoholiai yra svarblis organiniai junginiai chemijos pramonéje. Nafta yra
pagrindinis Saltinis alkeny, i§ kuriy véliau gaunami alkoholiai. Alkenai naudojami
polimery, o alkoholiai — dazy ir tirpikliy gamyboje, maisto pramonéje.

1. Apskai¢iuokite moliniy masiy skirtuma® tarp gretimy alkeny® homologinés eilés nariy.

Juodrastis

(I taskas)

2. Paaiskinkite, kas lemia panasios molekulinés masés junginiy alkeno C3sHg (tirimo = — 47 °C) ir
alkoholio C;HgO (tyirimo = 79 °C) virimo temperatiiry skirtuma.

Juodrastis

(1 taskas)

3. Junginys 2-pentenas CH3;—CH=CH-CH,-CHj; turi geometrinius cis- ir trans-izomerus.
UzraSykite trans-izomero sutrumpintg struktiiring formulf;3.

Juodrastis

(1 taskas)

4.  ParaSykite etanolio gavimo i§ eteno reakcijos lygtj sutrumpintomis strukttrinémis formulémis.

Juodrastis

(2 taskai)
5.  ParaSykite propeno CH,=CH—-CH3 polimerizacijos reakcijos lygt] sutrumpintomis struktiirinémis
formulémis.
Juodrastis

(2 taskai)

6. Parasykite sutrumpintg struktiiring formule tretinio alkoholio, turin¢io 5 anglies atomus.

Juodrastis

(1 taskas)

! moliniy masiy skirtuma — réznica mas molowych — pasiudue MOIAPHBIX Macc
2 gretimy alkeny — sasiednich alkendw — COCEIHIX aTKEHOB
¥ sutrumpinta struktiiring formulg — skrocony wzor strukturalny — COKpaIIEHHYIO CTPYKTYpHYIO (OpMyITy
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7.  Alkoholis A, kurio molekuliné formulé C4H;00, dalyvauja oksidacijos-redukcijos reakcijose
pagal Sig schema:

CH3_CH2_CH2_COOH

.\\‘b
@by
%,
Oksidacija
Alkoholis A Junginys X
Parasykite alkoholio A ir junginio X sutrumpintas strukttirines formules.
Juodrastis
Alkoholis A
Junginys X
(2 taskai)
8.  Alkoholis B, kurio molekuliné formulé taip pat C4H100, dalyvauja oksidacijos-redukcijos
reakcijoje:
I<2C1'2()7/HJr
C4H100 —_— CH3COCH2CH3

Alkoholis B

ParaSykite alkoholio B sutrumpintg struktiring formul¢ ir pavadinima pagal IUPAC
nomenklatirg.

Juodrastis

(2 taskai)
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5 klausimas. Valinas — viena i§ dvideSimties pagrindiniy aminoriigséiy, jeinanciy j
baltymy sudétj. Si aminoriigitis yra raumeny energijos $altinis, ji ypaé
reikalinga organizmui streso, didelio krivio metu. Valino yra varskés
siryje, zuvyje, grybuose, Zemés rieSutuose, mésoje, darzovése.

H + CH3 CH3
Junginys A % 'CH-CH-COOH + Junginys B ”H—k> "CH-CH-COO-CH- CH + Hy0
reakclja
CHs NH, 18 CHy i, “CH;

Valinas

1.  ParaSykite valine esancios funkcinés grupés, kuri pasizymi rigstinémis savybémis, pavadinima.
Juodrastis

(1 taskas)

2.  ParaSykite sutrumpintg struktiiring formule junginio A, kuris susidaré | reakcijos metu valinui
reaguojant su HCl(aq).

Juodrastis

(1 taskas)

3. Valinui reaguojant su junginiu B, vyksta Il reakcija. ParaSykite junginio B sutrumpintg
strukttring formulg.

Juodrastis

(1 taskas)

4.  ParaSykite valino ir NaOH tirpalo reakcijos lygt] sutrumpintomis struktiirinémis formulémis.
Juodrastis

(2 taskai)
5.  Parasykite dipeptido, susidaran¢io i§ valino, reakcijos lygt] sutrumpintomis struktlrinémis
formulémis.
Juodrastis

(2 taskai)
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6 klausimas. 1-2 % Zmonijos pagaminamos energijos ir 3-5 % iSgaunamy gamtiniy dujy
sunaudojama amoniako sintezei. Pramoniné amoniako gamyba buvo pradéta 1913 m.
Vokietijoje pagal F. Haberio ir K. BoSo technologija. Jums pateikiama supaprastinta
Sios technologijos schema:

Saltinis X —| Distiliatorius Gamtinés dujos
N;(d)
. H,(d) .
Sintezes kolona Nusierinimas f— S(k)
Nx(d)
+ y
H,(d) 3 .
Saldytuvas Katalitinis co)
T reformingas
NH;(s) H,0(d)

1. Nusierinimo metu' gamtinése dujose esantys sieros junginiai paveréiami vandenilio sulfidu, kuris
oksiduojamas j elementing siera. Sio proceso suminé lygtis yra:

2H,S(d) + Ox(d) — 2S(K) + 2H,0(s) AH =-530,4 kJ
Zinoma, kad $ios reakcijos metu issiskyré 3447,6 kJ Silumos. Apskaidiuokite, kiek gramy sieros
susidare.
Juodrastis

(2 taskai)

2. Naudodamiesi pateikta technologine schema, uzbaikite rasyti ir iSlyginkite katalitinio reformingo
metu vykstancios reakcijos bendraja lygti.

..CHy(d) + ...HO0(d) & ............. T

Juodrastis

(2 taskai)

3. Parasykite $altinio X, i$ kurio pramonéje gaunamas azotas, pavadinima.

Juodrastis

(1 taskas)

! Nusierinimo metu — podczas procesu odsiarczania — Bo Bpemst aecy/Ib(ypaLi, yaaieHus cepbl
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4.  Amoniako sintezés reakcija yra grjZztamoji:

N2(d) + 3H,(d) 5 2NH3(d) AH =-92,22 K]

Normaliosiomis sglygomis Sios reakcijos pusiausvyros konstanta yra daug didesné uz 1 (K>>1).

Parasykite amoniako sintezés reakcijos lygties pusiausvyros konstantos formule ir paaiSkinkite,
ka rodo K verte.

Juodrastis

(2 taskai)

5.  Nurodykite vieng pusiausvyrinés reakcijos busena’, rodancia, kad nusistovejo cheminé
pusiausvyra.

Juodrastis

(I taskas)

6.  Siekiant nustatyti tinkamiausias amoniako sintezés salygas, buvo atlikta daugybé bandymy.
Paveiksle pateikti trijy tokiy bandymy rezultatai. | tris vienodo turio uzdaras sintezés kolonas
buvo prileista po vienoda kiekj tos pacios sudéties azoto ir vandenilio dujy mi$inio. Paveiksle
grafiskai pavaizduota amoniako koncentracijos (ttirio %) priklausomybé nuo reakcijos laiko.

100

A0

NH; koncentracija, tiirio %

0k
0 5 10 15 20 25 30 35
Laikas, min

Palyginkite I ir II bandymy duomenis ir parasykite, kuri reakcija vyko aukStesnéje

temperatiiroje, zinodami, kad slégis bandymy metu buvo vienodas. Savo atsakymag
argumentuokite.

Juodrastis

(2 taskai)

1 . .. .. _ , . ..
pusiausvyrinés reakcijos biiseng — stan rOwnowagi reakcji — cocTosiHHE paBHOBECHUS pEaKLIUH
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7. Lir 11l bandymai vyko vienodo tiirio uzdarose kolonose, esant tai paciai temperatiirai ir slégiui.
Remdamiesi 6 klausimo grafiku, nurodykite, koks veiksnys 1lémé, kad I bandymo metu
pusiausvyra nusistoveéjo greiciau.

Juodrastis

(1 taskas)
8. Remdamiesi 6 klausimo grafiku, nurodykite, kaip pakeisti vieng Il bandymo salyga, i§skyrus
temperatiirg, kad padidéty amoniako iSeiga.

Juodrastis

(I taskas)

9.  Nurodykite vieng pramoning amoniako panaudojimo sritj.

Juodrastis

(1 taskas)

10. Vykdant pramoning amoniako sintezg, kartais jvyksta avarijy. Nurodykite vieng i§ galimy
gamtosauginiy problemy, kurig sukelia j aplinkg patekes amoniakas.

Juodrastis

(I taskas)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA

RIBOTO NAUDOJIMO
(iki teisetai atskleidziant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino uzduoties ar jos dalies turinys)



24 18 28
RIBOTO NAUDOJIMO
(iki teisétai atskleidziant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino uzduoties ar jos dalies turinys)

2014 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 141CHVUO

RIBOTO NAUDOJIMO
(iki teisétai atskleidziant vokus, kuriuose yra valstybinio brandos egzamino uZduoties ar jos dalies turinys)



